

猴子岩水电站三相变压器的现场组装

李金东，谭军

(国电大渡河猴子岩水电建设有限公司,四川 康定 626005)

摘要:猴子岩水电站共装设4台单机容量425 MW的水轮发电机组,水轮发电机组和主变压器全部布置在地下厂房内,500 kV 主变压器采用了现场组装三相变压器。猴子岩主变压器的成功运行为今后组装式变压器在山区水电站的应用提供了理论和实际参考信息,三相组装式变压器将在山区水电站及运输受限地区得到广泛应用。

关键词:猴子岩水电站;变压器型式选择;安装;运行情况

中图分类号: [TM622]; TM411+.2; U215.5+6 文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2018)05-0134-03

1 概述

猴子岩水电站位于四川省甘孜藏族自治州康定市境内,是大渡河干流水电22级开发方案的第9个梯级电站,上游为丹巴水电站,下游为长河坝水电站。坝址距上游丹巴县城约47 km,距下游泸定县城约89 km,距成都市约402 km。猴子岩水库正常蓄水位1 842 m,电站装机4台,单机容量425 MW,平均年发电量70.15亿kWh。电站以500 kV电压等级接入电力系统,由于电站地处高山峡谷,河床狭窄,根据枢纽布置和地形条件,水轮发电机组和主变压器全部布置在右岸地下厂房内。发电机引出回路采用离相封闭母线与主变压器低压侧相连,主变压器的高压侧与地下高压电缆层内500 kV GIS管道相连,然后通过500 kV挤包绝缘电缆经倾井引至地面开关站。至2018年6月底猴子岩水电站4台机组已全部投入运行。500 kV主变压器采用了现场组装三相式变压器(简称ASA),由特变电工衡阳变压器集团有限公司供货。

2 猴子岩变压器型式选择

由于猴子岩水电站发电机-变压器组合方式为单元接线,单台主变运输重260 t,因电站地处偏远山区,其交通运输受限,不能将单台主变由厂家整体直接运往电站,只能采用其他形式的变压器。根据实际工程情况,猴子岩主变压器形式选择可采取的方案有三种:三台单相变压器组、组合式三相变压器和现场组装三相变压器。以下是对三种方案实际实施的一个概述。

收稿日期:2018-07-31

2.1 单相变压器

该方案由三台普通单相变压器组合成三相变压器,油路完全分开,运输重量及运输尺寸可满足要求。但现场增加了在变压器低压侧通过封闭母线在外部进行三角形连接的难度和工作量,且三相需要分开布置,每个单相变压器之间需设置防火墙,占地面积大,不满足猴子岩水电站地下厂房变压器的布置。

2.2 三相组合变压器

该方案由3台特殊结构单相变压器组合而成的组合式变压器。3台单相变压器每相都有一个单独的油箱,低压侧三相共用一个接线盒,三相靠在一起布置,具有共用油系统,三个单相变压器油路通过旁通管路和低压接线盒连通。运输时拆下低压接线盒,分相单独运输。现场三个单相变压器本体就位后,然后安装低压接线盒,通过在低压接线盒内完成低压侧的母线三角形接线。这种方式结构较紧凑,外部接线相对简单,布置安装占地面积较3台单相变压器小。

2.3 现场组装三相变压器

现场组装三相变压器也叫解体运输变压器,铁心为三相五柱式结构,这种变压器用的是一套冷却系统、一套储油柜及管路系统。变压器组装完成后其外形与普通三相变压器相同。根据运输条件可将变压器分解成U型铁芯、线圈、上部油箱、中间油箱、下部油箱等主要部分分别运输,在现场再组装成整体。布置占地面积小,满足其地下厂房布置,且分解成各部件后,其重量大大减少,减少了运输困难。

近几年国内龙滩、锦屏、大岗山、瀑布沟等一批大型水电站的建设,使变压器制造厂的 500 kV 大容量变压器设计、制造水平有较大提高,安装经验也更加丰富。综合考虑多方面因素,猴子岩水电站最终采用了目前最具优势的,现场组装三相变压器。

3 猴子岩主变压器简介

3.1 主变压器中性点接地方式

猴子岩水电站主变压器中性点接地方式可采用:经小电抗接地方式或直接接地。是否需经小电抗接地是一个综合性的技术问题,涉及到单相短路电流的大小、开关能否满足开断容量的要求及对通信线路的干扰、对接地网的要求、对继电保护与电网过电压水平的影响和变压器本身的绝缘水平、制造工艺等。猴子岩水电站单相短路电流在 50 kA 以内,不存在 500 kV 开关设备选择困难问题,通过与成勘院、变压器厂家合作对猴子岩水电站主变压器中性点接地方进行综合研究,研究结果推荐主变压器中性点采用直接接地方。

3.2 主变压器的布置

猴子岩水电站为全地下式厂房,水轮发电机组和主变压器均布置在右岸地下厂房和主变洞内,电站装机 4 台,每台机组段对应设有主变压器室,中间设防火隔墙隔开。4 台主变压器布置在与主厂房平行的主变洞内,与发电机层同高程。为了简化离相封闭母线的布置和安装,每台主变压器按与其相应机组对称布置。主变压器的低压侧经油/空气套管与 18 kV 离相封闭母线相连,高压侧通过油/SF₆ 套管与主变洞内高压电缆层 500 kV GIS 相连。每台主变设有 4 台冷却器,布置在主变压器室内。主变压器的消防采用水喷雾灭火方式。主变压器就位以及安装试验完毕后,再砌主变压器与主变交通洞之间的防火隔墙,防火隔墙上设有防火隔离门,运行时经防火隔离门进出主变压器室。

3.3 猴子岩主变压器的主要结构特点

猴子岩水电站主变压器为现场组装三相升压电力变压器,铁心采用三相五柱式结构,由于主变压器是现场组装,故将变压器分解成 U 型铁芯、线圈、上部油箱、中间油箱、下部油箱等主要部分;铁心分成四瓣,四瓣间用绝缘板隔开,需要单独接地,且接地单独各自引出,不能在油

箱内通过一根短接线引出接地,主要是防止短接线在油箱内形成一个闭合的环路,形成涡流。变压器高压绕组引出线采用垂直出线,经油/SF₆ 套管引出,低压绕组引出线采用垂直出线,经油/空气套管引出。水冷却器采用双重管型式,外管为翅片结构,传热效率良好,外管与内管间设置沟槽,一旦发生水渗漏,水会沿沟槽汇集到渗漏检测器从而检测到漏水,防止水进入到变压器油中,冷却管内径为 14 mm,防止直径 3 mm 以下砂子堆积,进水侧带有喇叭口,使水易于流动,防止冷却管入口处堆积泥砂。

4 猴子岩主变压器安装、现场试验及运行情况

4.1 主变压器安装

猴子岩 500 kV 现场组装三相变压器在组合前采用的是解体运输、现场装配方案。主变压器的组装在坝后现场组装厂房完成,厂房外形设计尺寸(长×宽×高)为 36 m×15 m×18 m,组装厂房按照无尘厂房设计,布置了一套空调系统,地面采用环氧树脂地坪,满足变压器现场组装过程中的主体、组部件及运输箱、工装工具、设备、耗材等的布放要求。由于组装厂房内不具备大吨位的起吊能力,故采用电动液压顶、推的方式进行装车,即变压器在现场组装厂房内组装完毕后,可直接在组装厂房内借助液压顶升设备、枕木、钢轨等设备工装将其转移至大件运输车辆上,通过运输车将主变运至主变洞内。到达主变安装位前,再次借助液压千斤顶将主变顶升至适当高度,落放至轨道上,利用液压千斤顶将主变推送至安装位置,而后将主变顶升,取出轨道,将主变落下盛放于基础板上,最后对变压器及其附件进行安装。主变压器安装完毕后,可现地进行抽真空、注油、滤油处理等工作。

4.2 我厂现场组装变压器的特点

4.2.1 采用现场煤油气相干燥技术

煤油气相干燥技术是目前变压器干燥较成熟和先进的技术,广泛应用于大型变压器的生产,但该干燥技术设备复杂,体积大,一般在工厂内完成。猴子岩水电站主变厂家通过自身技术研发开发了全球第一套移动式煤油气相干燥设备,并成功应用于工地生产,使得现场组装变压器能得到较好的干燥,运行工况得到有利保证。

4.2.2 大型运输车装卸主变未使用预埋钢轨

传统电厂主变在安装间安装完成后的就位一般采用卷扬机将主变通过预埋在地面的钢轨拖拽至主变安装位,此项工作需提前在土建施工前将钢轨预埋,钢轨在主变运行过程中不发挥任何作用。猴子岩水电站主变在从组装工厂运输至就位安装全程未使用到地面预埋钢轨,全程采用移动式轨道及液压千斤顶、枕木等进行配合,快捷、准确,为今后厂房设计提供了一种新思路。

4.3 主变压器现场试验

主变安装完毕后的现场试验包括绝缘电阻、直流电阻、吸收比、极化指数、变比、泄漏电流、感应耐压、局部放电及绝缘油试验等,以4号主变压器部分试验结果为例:

(1) 测量各分接位置电压变比误差(见表1)。

表1 各分接位置电压变比误差

分接开关位置		1	2	3
高压对低 压电比偏差 /%	A/a	+0.07	+0.10	+0.12
	B/b	+0.08	+0.10	+0.11
	C/c	+0.08	+0.09	+0.12

(2) 测量各绕组的直流电阻(见表2)。

表2 各绕组的直流电阻

分接 开关位置	高压绕组电阻 /Ω			三相电阻不 平衡率 /%
	A ~ 0	B ~ 0	C ~ 0	
1	0.505 1	0.504 8	0.507 3	0.49
2	0.491 8	0.491 5	0.493 9	0.49
3	0.478 5	0.478 1	0.480 5	0.50
低压绕组电阻 /Ω			三相电阻不 平衡率 /%	
a ~ b	b ~ c	a ~ c		
0.000 996 4	0.000 995 6	0.001 002 8	0.72	

(3) 测量空载电流和空载损耗(见表3)。

表3 空载电流和空载损耗

低压侧施加电压 /V	空载电流 /A	空载损耗 /kW
16.21	5.83	133.46
18.00	7.16	173.90
18.94	9.84	227.85

(4) 测量绕组对地绝缘电阻、绝缘系统电容和介质损耗(见表4)。

(5) 测量铁芯及夹件对地绝缘电阻(见表5)。

(6) 测量三相变压器零序阻抗(见表6)。

表4 绕组对地绝缘电阻、绝缘系统电容和介质损耗

测定部位	高压 - 低压及地	高压及地	高压 - 地	高压 - 低压
R15" MΩ	12 800	7 900	8 200	20 700
R60" MΩ	16 500	10 200	11 000	27 300
R600" MΩ	30 400	24 700	24 900	/
吸收比	1.29	1.29	1.34	1.32
极化指数	1.84	2.42	2.26	/
施加电压 /kV	10	10	10	10
tanδ /%	0.262	0.209	0.228	0.219
Cx (nF)	14.93	38.82	37.61	8.074

表5 铁芯及夹件对地绝缘电阻

测定部位	铁芯 1 - 地	铁芯 2 - 地	铁芯 3 - 地	铁芯 4 - 地	夹件 - 地
R60" MΩ	5 400	5 300	5 100	5 700	2 200

表6 三相变压器零序阻抗

供电端子	开路端子	施加电流 /A	测量电压 /V	阻抗 /Ω
ABC - O	abc	131.341	3976.6	90.83

(7) 高压侧加全电压进行冲击试验,分接开关置1档,冲击合闸3次,每次带电时间5 min,变压器情况合格。

(8) 绝缘油试验:介质损耗因数(90 °C)为0.10,击穿电压为72 kV。

4.4 主变压器运行情况

经现场试验,变压器各项技术指标均满足要求,从2017年1月首台变压器正式投运至今,设备运行正常。此外,猴子岩水电站另三台变压器于2017年12月全部投入使用,设备运行状况良好。

5 结语

猴子岩水电站共装设4台单机容量425 MW的水轮发电机组,水轮发电机组和主变压器全部布置在地下厂房内,500 kV主变压器采用了现场组装三相变压器。至2018年6月猴子岩水电站4台机组已全部投入运行。目前机组及相应电气设备、主变运行正常。猴子岩500 kV主变压器的安全稳定的运行,表明国内有关大型变压器厂家具有成熟的500 kV大容量三相组装式变压器的设计、制造能力,同时猴子岩主变压器的成功运行为今后组装式变压器在山区水电站的应用提供了理论和实际参考信息,三相组装式变压器将在山

(下转第140页)

6 使用效果

(1)猴子岩水电站机组停机时,圆筒阀关闭后导叶漏水漏水量明显减小,能够发挥其良好的止水性能,减有效减小了机组的水量损失。

(2)在机组运行期间缩人顶盖和座环之间的空间内,未破坏流道断面,因此,对水流基本不产生影响,对机组效率影响可以忽略不计,并能明显减小因漏水对导叶端面、立面、轴领的空蚀与磨蚀。

(3)由于圆筒阀采用电气液压同步,采用4~24 mV电压控制,对电源、油质要求较高,加大圆筒阀运行维护就显得尤为重要。

7 结语

随着技术的发展,圆筒阀的设计、制造、安装、自动控制技术有了很大进步,圆筒阀的可靠性、实用性有了极大地提高,在为新投电站提高效益的同时,我国较早投运的大型电站逐渐进入机组改

(上接第136页)

区水电站及运输受限地区得到广泛应用。

参考文献:

- [1] 陈振杰. 主变压器选型式分析[J]. 电力与能源, 2010(1).
- [2] 杨红, 温风香. 溪洛渡主变压器型式选择 [J]. 东北水利电力, 2011(11).
- [3] 特变电工衡阳变压器有限公司. 四川大渡河猴子岩水电站主变压器第二次设计联络会汇报材料[R]. 衡阳, 2013, 10.
- [4] 特变电工衡阳变压器有限公司. 四川大渡河猴子岩水电站

造期,圆筒阀技术的使用将会得到更加广泛地使用。通过合理开展定期检查、月度维护保养和年度详查,开展筒形阀开、关时的情况及同步试验、位移传感器性能校核、过滤器清扫,及时掌握筒形阀气蚀、锈蚀及上下密封情况,基本能够满足安全稳定运行要求,确保实现圆筒阀各项功能。

参考文献:

- [1] 房道明,王书枫、孙影. 大渡河猴子岩水电站圆筒阀控制系统设计[B]. 水电站机电技术, 2017(6).
- [2] 胡秀成 郑蕤. 大型水电站机组圆筒阀安装工艺研究 [B]. 云南水力发电, 2012(7).

作者简介:

郝亚鹏(1992-),男,陕西延安人,本科,助理工程师,主要从事水电站运行维护工作;

柯 剑(1976-),男,湖北黄冈人,硕士,高级工程师,主要从事水电站技术与管理工作;

陈勇旭(1985-),男,四川彭州人,本科,工程师,主要从事水电站技术与管理工作.

(责任编辑:卓政昌)

主变压器第三次设计联络会资料[R]. 衡阳, 2014, 12.

- [5] 特变电工衡阳变压器有限公司检测中心. 四川大渡河猴子岩水电站主变压器试验报告[R]. 衡阳, 2015, 9.

作者简介:

李金东(1991-),男,重庆人,助理工程师,学士,从事水电站运行、维护工作;

谭 军(1985-),男,四川隆昌人,助理工程师,学士,从事水电站运行、维护工作.

(责任编辑:卓政昌)

领略国家电网品牌榜首的力量

最近,由世界经理人集团、世界品牌实验室联合主办的2018年(第十五届)世界品牌大会在京举行。会上发布2018年《中国500最具价值品牌》排行榜,国家电网品牌以4 065.69亿元的价值蝉联榜首,品牌价值较上年增长766.82亿元,连续12年攀升。这是国家电网品牌连续三年位居该榜榜首。国家电网品牌的力量是人们耳熟能详“你用电、我用心”的口号。我们定义“用心”的品质、输出“用心”的理念、提供“用心”的服务。蝉联榜首,是国家电网公司用心铸就卓越品牌的有力印证。它的统一价值理念“就是要大力弘扬努力超越、追求卓越的企业精神,全面加强企业伦理道德建设,将公司核心价值观、企业使命、企业宗旨、企业愿景和企业理念,贯穿于公司各层级、各单位,形成公司上下共同的思想认识和一致的价值取向。”其中包括有公司使命、公司宗旨、公司愿景、企业精神和核心价值观。国网品牌的力量是拥有强大的交直流特高压电网。目前,已累计建成“八交十直”特高压工程,在建“三交一直”特高压工程,使我国成为全球唯一实现特高压商业化运营的国家,在运在建22项特高压工程线路长度达到3.2万千米,累计送电超过8 000亿千瓦时,减排二氧化碳3.4亿吨,减排二氧化硫57.7万吨,减排氮氧化物57.7万吨,减排烟尘8.9万吨。依托大电网,国家电网发展新能源并网装机突破2.7亿千瓦,成为世界风电、太阳能发电并网规模最大的电网。国网品牌的力量是规范的境外海外投资。国家电网中标境外多个国家级输电网和大型电网股权、特许经营权,目前境外资产总额达到400亿美元。国家电网共设置10个驻外办事处、4个资产运营高管团队,驻外人员499人。国网国际公司、中电装备公司、海外投资公司分别作为境外投资运营、工程总承包和国际融资的专业平台,先后成功投资、运营菲律宾、巴西、葡萄牙等6个国家和地区的骨干能源网公司,组建成立国家电网巴西控股公司与国网澳洲资产公司。由此,作为关系国民经济命脉和国家能源安全的国有重点骨干企业,我们深深感到,只有紧紧围绕建设世界一流能源互联网企业,才能彰显“创新国网,责任国网”的品牌形象,才能实现品牌传播、品牌维护、品牌管理的新跨越,进而领略国家电网品牌榜首的力量,开启塑造世界一流品牌新征程。